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ОТНОСНО: проект на Наредба за изготвяне и отчитане на програмите на 

българските културни институти в чужбина 

 

Причини, които налагат приемането на Наредба за изготвяне и отчитане на 

програмите на българските културни институти в чужбина: 

Съгласно разпоредбата на чл. 17, ал. 2 от Закона за закрила и развитие на 

културата (ЗЗРК), в сила от 23.02.2024 г.,  българските културни институти в чужбина 

популяризират националните културни ценности в съответните страни и съдействат за 

разширяване участието на Република България в различните форми на международно 

сътрудничество въз основа на ежегодни програми, утвърдени от министъра на културата 

след съгласуване с министъра на външните работи. Редът за изготвянето и отчитането на 

програмите се урежда с наредба на министъра на културата и министъра на външните 

работи. 

Проектът на Наредба урежда реда за изготвяне и отчитане на програмите на 

българските културни институти в чужбина. Програмите се изготвят от директорите на 

българските културни институти в чужбина, за период от една година, в изпълнение на 

основната цел за популяризиране на българска култура и при съобразяване с 

външнополитическите приоритети на Република България в приемащата държава. 

Наредбата урежда принципите, на които трябва да отговарят програмите – 

външнополитическите приоритети в областта на културата, важни национални и 

международни събития и значими годишнини за съответната година, спецификата на 

приемащата страна, концепцията на директорите за развитието на българския културен 

институт. Предвидено е преди изготвянето на проектите на програми ръководителят на 

задграничното представителство на Република България да изпраща информация на 

съответния български културен институт за външнополитическите приоритети на 

Република България и да бъде уведомяван за изготвения проект преди изпращането му 

за утвърждаване от министъра на културата. Наредбата предвижда министърът на 

културата да назначава експертна комисия за срок от четири години, която да разглежда 

изготвените проекти за съответствието на събитията поотделно и на програмите в цялост 

с нормативно установените принципи и изисквания. Проектът на Наредба урежда реда 

за ежегодно отчитане на изпълнението на програмите на българските културни 

институти в чужбина, като отчетите се разглеждат от назначената експертна комисия, по 

тях се изразява становище от Министерство на външните работи, след което се 

утвърждават от министъра на културата. 

Основна цел на предлагания проект на наредба е да се създадат ясни правила 

за изготвяне на проектите на програмите на българските културни институти в чужбина, 

както и правила за тяхното изпълнение и отчитане.  

Финансови и други средства, необходими за прилагането на новата уредба: 

Прилагането на наредбата не изисква допълнителни финансови средства и няма 

да доведе до пряко или косвено въздействие върху държавния бюджет. 

Очаквани резултати от прилагането на проекта на Наредбата:  

Предлаганият проект на наредба като резултат ще доведе до: 

1. създаване на ясни условия и процедура за изготвяне и отчитане на програмите 

на българските културни институти в чужбина; 



2. постигане на целта на закона за подобряване на взаимодействието, 

координацията и съответствието на програмите с приоритетите на българската външна 

политика в областта на науката, образованието, културата и информацията, и 

подобряване на координацията с Министерство на външните работи и други институции. 

Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз: 

С проекта на наредба не се въвеждат разпоредби от правото на Европейския съюз, 

поради което не се налага изготвяне на справка за съответствие с европейското право. 
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